买房依然有契税优惠

## 契税法9月1日起实施买房还有优惠税率吗?

9月1日起,《中华人民共和国契税法》正式施行。 契税税率是涨了还是降了? 买房还有契税优惠吗?

## 契税税率没有涨

在契税法实施前,市场上有传言称,契税税率上升,优惠取消,买房成本将增加。但事实证明,这是谣言。

因为买房契税优惠政策依然是 继续执行的,并没有取消。

根据财政部、税务总局近日发布的关于契税法实施后有关优惠政策衔接问题的公告,《财政部 国家税务总局 住房城乡建设部关于调整房地产交易环节契税营业税优惠政策的通知》第一条、第三条中关于契税的政策继续执行。也就是说,对个人购买家庭唯一住房(家庭成员范围包括购房人、配偶以及未成年子女),面积为90平方米及以下的,减按1%的税

率征收契税;面积为90平方米以上的,减按1.5%的税率征收契税。

对个人购买家庭第二套改善性住房,面积为90平方米及以下的,减按1%的税率征收契税;面积为90平方米以上的,减按2%的税率征收契税。(北京市、上海市、广州市、深圳市暂不实施该项契税优惠政策。)

公告还明确,夫妻因离婚分割共 同财产发生土地、房屋权属变更的, 免征契税。城镇职工按规定第一次 购买公有住房的,免征契税。

所以,契税税率并未上涨,而且, 买房契税优惠也没有取消,购房者不 要被忽悠了。 (中国新闻网)

## 2020年8月11日,十三届全国 人大常委会第二十一次会议表决通 过契税法,自2021年9月1日起施 行。契税法规定,省、自治区、直辖 市在3%~5%的范围内确定具体适 用税率,可以对不同主体、不同地 区、不同类型的住房的权属转移确 定差别税率。

记者梳理发现,对于契税适用 税率,有27个省、自治区、直辖市确 定为税法规定的最低水平,即3%; 湖南省确定为4%;河北、辽宁、河南 3个省确定了3%和4%两档税率, 其中河北和辽宁对个人购买普通住 房、河南对住房权属转移适用3%税 <del>\</del>

# "总体来看,与现行契税税率相比,全国多数地区在税法施行后保持税率平移,黑龙江、河南、湖北等8个省略有下调。"国家税务总局财产和行为税司副司长刘宜表示,各地确定税率与现行税率保持一致,体现了税负水平总体不变的立法原则,而降低现行税率,是为了落实减税降费要求,切实减轻纳税人负担,进一步激发市场主体活力。

记者了解到,据测算,湖北省 将契税税率由4%下调至3%,此举 预计可为全省市场主体每年释放 政策红利近40亿元。

## 额度告急!部分一线城市二手房房贷"排队到明年"

近段时间以来,房贷额度紧张、贷款利率上升的情况在多个城市出现,作为市场风向标的一线城市也受到影响。记者从商业银行、购房人、房产中介处获悉,一线城市当前的房贷额度较为紧张,放款周期普遍拉长,当前报批的贷款申请,甚至要等到2022年一季度才能批下来。同时,广州、上海两地相继上调了房贷利率,广州二套房贷款利率甚至超过6%。

其实,每年的年中、年末,银行的房贷额度都会相对紧张一些。但今年的情况明显不同,贷款额度紧张已持续了大半年,并在多个城市同时蔓延。业内人士认为,在房住不炒的背景下,房地产贷款集中度管理和房地产企业融资的"三道红线"的压力下,今年下半年房贷额度紧张的情况难以得到根本性好转。



## 房贷额度紧张 放款要等到明年

今年7月初,中国银行北京分行 某支行向周婷下发了贷款通知单, 她也与买家在7月底进行了房产过 户,按照流程,接下来银行就应该放 贷。但一个月已经过去了,仍没有 准确消息。银行方面的回应是,当 前没有额度,要等2-3个月才能放 款,客户都在排队等待。 贷款额度紧张、放款周期变长, 并非个案。8月30日,一位股份制 银行北京某支行的个贷经理告诉记 者,该行北京二手房贷款几乎没有 额度。"目前我行利率没有变,就是 没额度。"

"房贷虽然还有额度,但是会控制着放,不能保证放款时间。"一位国有行北京某支行的个贷经理也说。他透露,该行目前消化的是6月份的贷款,7、8月的贷款还在压着,可能在9月、10月陆续放款。如果9月申请贷款,可能得排到年底,但每年年底银行的贷款额度都会紧张,今年年底也不容乐观,所以明年贷款下来的

可能性比较大。他还表示,据其所知,其他几家国有行对外回复基本上都是要等3个月。

某股份制银行上海某支行一位 个贷经理对记者表示,上海的二手房 贷款额度也比较紧张,而且以网签合 同价、银行评估价和涉税评估价三价 孰低来确定房屋总价,进而核定可贷 款金额,可贷额度比以前少了。"放款 时间不一定,要看各家银行额度情 况,我行现在一般本月满足放款条 件,下月放款问题不大。"

记者注意到,从今年二季度开始,有关银行房贷额度紧张、甚至停贷的报道就层出不穷,并持续至今。



## 有城市二套房贷款利率超6%

8月20日,新一期的贷款市场报价利率(LPR)公布,1年期LPR为3.85%,5年期以上LPR为4.65%,这是LPR连续16个月"原地踏步"。尽管LPR按兵不动,但一线城市的房贷利率却有上涨的趋势。

此前有消息称,8月中旬广州首 套房贷利率全面上浮,大部分按照 5.85%执行,具体以银行审批为准。 这已是广州今年以来第五次整体上 调房贷利率。目前广州地区主流首 二套房贷利率分别为5.85%以上和6.05%以上。

据南方都市报,中国银行广州地区首套和二套房贷款利率分别按不低于LPR基点加120BP、140BP执行,即首套房利率为5.85%以上,二套房利率为6.05%以上;工商银行首套、二套房利率的指导价分别为LPR+90BP,LPR+110BP,即5.55%、5.75%,并会在上述指导价基础上浮动;农业银行执行的首套和二套房利率与工行一

致;建行广州区域首套房利率LPR+100BP,二套房利率为LPR+120BP,即分别为5.65%、5.85%。

自7月24日起,上海地区首套房房贷利率由之前的4.65%上浮至5%,二套房房贷利率则由5.25%上浮至5.7%。

通过向多位银行贷款经理、房产中介了解,北京当前的首套、二套房贷利率较为平稳,分别维持在5.2%、5.7%左右。



## 房贷紧张的情况 何时能缓解?

8月23日,人民银行行长、国 务院金融稳定发展委员会办公室 主任易纲主持召开金融机构货币 信贷形势分析座谈会,研究当前货 币信贷形势,部署下一步货币信贷 工作。此次会议提出,衔接好今年 下半年和明年上半年信贷工作。

"整体上信贷投放速度会加快,比上半年会加快,而且会采取一些跨周期的设计方式,不排除明年上半年计划投放的一些贷款可能会提前到今年下半年来投放。"招联金融首席研究员董希淼说。

同时,董希淼强调,尽管信贷 投放加快,但并不是资金会流向房 地产市场,总体信贷规模更加宽 松,可能对银行在房贷投放上产生 一些积极影响。

"今年接下来的几个月,房贷情况可能会略微改善,但不会有根本性的改变,因为在房住不炒的背景下,贷款集中度管理的压力还在,房地产企业融资三道红线的要求还有,下半年银行信贷投放的速度加快,但主要是服务于小微企业、绿色发展、乡村振兴等领域。"董希淼表示。

(中新经纬)